
 

                     
    

 

 

 

 

 

 

 

“ระบบการเลือกตั้งใหม่” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์าํรวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ (นิดา้) และคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลสาํรวจ

ความคิดเห็นของประชาชน  เร่ือง “ระบบการเลือกตั้งใหม่” ทาํการสํารวจระหว่างวนัท่ี 9 – 11 พฤศจิกายน 2558 จากประชาชนท่ีมีอาย ุ18 ปี 

ข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจายทุกระดบัการศึกษาและอาชีพ รวมทั้ งส้ิน จาํนวน 1,250 หน่วยตวัอย่าง เก่ียวกบัการเลือกตั้งและการนาํคะแนน

เลือกตั้ง ส.ส. เขา้มาพิจารณาคาํนวณท่ีนัง่ ส.ส. ในระบบการเลือกตั้ง การสาํรวจอาศยัการสุ่มตวัอยา่งจากบญัชีรายช่ือฐานขอ้มูลตวัอยา่งหลกั 

(Master Sample)  ของ “นิด้าโพล” ด้วยความน่าจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภาคออกเป็น 5 ภูมิภาค 

จากนั้นในแต่ละภาค  สุ่มตวัอย่างแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศพัท์  โดยกาํหนดค่า

ความเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 

 จากการสํารวจ เม่ือถามถึงความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกบัความเป็นธรรมต่อคะแนนเสียงของผูใ้ชสิ้ทธิประมาณ 15 ลา้นเสียงถูก

ตดัท้ิงไปเพราะลงคะแนนให้คนท่ีไม่ไดรั้บเลือก ในการเลือกตั้ง ส.ส. ท่ีผ่านมา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.76 ระบุวา่ ไม่เป็นธรรม 

ขณะท่ี ร้อยละ 23.52 ระบุวา่ เป็นธรรม และร้อยละ 14.72 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 เม่ือถามถึงความคิดเห็นของประชาชนต่อการท่ีกาํหนดให้ “คะแนนเลือกตั้งท่ีประชาชนลงให้ทุกคะแนน ไม่ว่าจะลงให้ใครตอ้งมี

นํ้าหนกัและนาํไปคาํนวณเพ่ือได ้ส.ส. พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 69.68 ระบุวา่ เห็นดว้ย ขณะท่ี ร้อยละ 20.56 ระบุวา่ ไม่เห็นดว้ย และ

ร้อยละ 9.76 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  

 ดา้นส่ิงท่ีประชาชนพิจารณาในการไปลงคะแนนเลือกตั้ง ส.ส. พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.72 ระบุว่า พิจารณาท่ีตวั

ผูส้มคัรและพรรคท่ีส่งผูส้มคัร รองลงมา ร้อยละ 26.48 ระบุว่า พิจารณาท่ีตวัผูส้มคัร ร้อยละ 11.92 ระบุว่า พิจารณาพรรคท่ีส่งผูส้มคัร               

ร้อยละ 1.12 ระบุวา่ ไม่พิจารณาอะไรเลย และร้อยละ 3.76 พิจารณาในดา้นอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นโยบาย ผลงานท่ีผา่นมา และหวัหนา้พรรค  

 ทา้ยท่ีสุด เม่ือถามถึงความคิดเห็นของประชาชนต่อการเลือกตั้ง ส.ส. ว่าควรทาํให้ง่ายและสะดวกโดยให้มีบตัรเลือกตั้งเพียง       

ใบเดียว พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 80.56 ระบุว่า เห็นดว้ย ขณะท่ี ร้อยละ 16.88 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย และร้อยละ 2.56 ไม่ระบุ/          

ไม่แน่ใจ  

 เม่ือพิจารณาลกัษณะทัว่ไปของตวัอยา่ง พบวา่ ตวัอยา่งร้อยละ 8.88 มีภูมิลาํเนาอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.36 มีภูมิลาํเนาอยูป่ริมณฑล

และภาคกลาง ร้อยละ 18.08 มีภูมิลาํเนาอยูภ่าคเหนือ ร้อยละ 33.76 มีภูมิลาํเนาอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 13.92 มีภูมิลาํเนาอยู่

ภาคใต ้ตวัอยา่ง ร้อยละ 50.96 เป็นเพศชาย และร้อยละ 49.04 เป็นเพศหญิง ตวัอยา่ง ร้อยละ 5.60 มีอาย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 19.36 มีอาย ุ26  – 

35 ปี ร้อยละ 22.80 มีอาย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 37.44 มีอาย ุ46  – 59 ปี ร้อยละ 12.80 มีอาย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 2.00 ไม่ระบุอาย ุตวัอยา่ง 

ร้อยละ 92.96 นบัถือศาสนา พุทธ ร้อยละ 4.48 อิสลาม ร้อยละ 0.40 คริสต ์และอ่ืน ๆ และร้อยละ 2.16 ไม่ระบุศาสนา ตวัอยา่ง ร้อยละ 19.20 

สถานภาพโสด ตวัอย่างร้อยละ 76.72 สมรสแลว้ ตวัอย่างร้อยละ 1.84 หมา้ย  หย่าร้าง  แยกกนัอยู่  และร้อยละ 2.24 ไม่ระบุสถานภาพ       

การสมรส  

 

 

 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 

ผู้อํานวยการศูนย์สํารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 15 พฤศจิกายน พ.ศ. 2558 

 ศูนยส์าํรวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 

E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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 ตวัอย่าง ร้อยละ 30.96 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือตํ่ากว่า ร้อยละ 28.56 จบการศึกษามธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 7.84     

จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 24.96 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ร้อยละ 5.20 จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี      

หรือเทียบเท่า และร้อยละ 2.48 ไม่ระบุการศึกษา ตวัอย่าง ร้อยละ 12.16 ประกอบอาชีพขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 

11.68 ประกอบอาชีพพนักงานเอกชน  ร้อยละ 24.32 ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ร้อยละ 17.44 ประกอบอาชีพเกษตรกร/

ประมง ร้อยละ 15.76 ประกอบอาชีพรับจ้างทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงาน  ร้อยละ 14.16 เป็นพ่อบ้าน/แม่บ้าน/เกษียณอายุ/ว่างงาน ร้อยละ 1.84         

เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 0.16 ประกอบอาชีพพนกังานองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหากาํไร และร้อยละ 2.48 ไม่ระบุอาชีพ ตวัอยา่ง ร้อยละ 

13.76 ไม่มีรายได ้ ร้อยละ 21.60 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ร้อยละ 29.68 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 ร้อยละ 13.52   

มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 6.88 มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 8.48 มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน

มากกวา่  40,001 บาท ข้ึนไป และร้อยละ 6.08 ไม่ระบุรายได ้ 
 

1. ในการเลือกตั้ง ส.ส. ทีผ่่านมา คะแนนเสียงของผู้ใช้สิทธิประมาณ 15 ล้านเสียง ถูกตดัทิง้ไปเพราะลงคะแนนให้คนทีไ่ม่ได้รับเลือก ท่านเห็นว่า 

    เป็นธรรม หรือไม่ ?  

 ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัความเป็นธรรมต่อคะแนนเสียงของผู้ใช้สิทธิประมาณ 15 ล้านเสียง  
ถูกตดัทิง้ไปเพราะลงคะแนนให้คนทีไ่ม่ได้รับเลือก ในการเลือกตั้ง ส.ส. ทีผ่่านมา 

ร้อยละ 

ไม่เป็นธรรม 61.76 
เป็นธรรม 23.52 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 14.72 

รวม 100.00 
 

2.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ถ้าจะกาํหนดให้ “คะแนนเลือกตั้งทีป่ระชาชนลงให้ทุกคะแนน ไม่ว่าจะลงให้ใคร ต้องมนํีา้หนัก และนําไปคาํนวณเพ่ือได้ ส.ส. 

 ความคดิเห็นของประชาชนต่อการทีก่าํหนดให้ “คะแนนเลือกตั้งทีป่ระชาชนลงให้ทุกคะแนน ไม่ว่าจะลงให้ใคร  
ต้องมนํีา้หนัก และนําไปคํานวณเพ่ือได้ ส.ส.   

ร้อยละ 

เห็นดว้ย 69.68 
ไม่เห็นดว้ย 20.56 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 9.76 

รวม 100.00 
 

3. ในเวลาทีท่่านไปลงคะแนนเลือกตั้ง ส.ส. ท่านพจิารณาอะไรเป็นสําคญั 

ส่ิงทีป่ระชาชนพจิารณาในการไปลงคะแนนเลือกตั้ง ส.ส. ร้อยละ 
ตวัผูส้มคัรและพรรคท่ีส่งผูส้มคัร 56.72 
ตวัผูส้มคัร 26.48 
พรรคท่ีส่งผูส้มคัร 11.92 
ไม่พิจารณาอะไรเลย 1.12 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นโยบาย ผลงานท่ีผา่นมา และหวัหนา้พรรค 3.76 

รวม 100.00 
 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่า ในการเลือกตั้ง ส.ส. ควรทาํให้ง่ายและสะดวกโดยให้มบีัตรเลือกตั้งเพยีงใบเดยีว 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการเลือกตั้ง ส.ส. ว่าควรทําให้ง่ายและสะดวกโดยให้มบีัตรเลือกตั้งเพยีงใบเดยีว  ร้อยละ 
เห็นดว้ย 80.56 
ไม่เห็นดว้ย 16.88 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.56 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง 

 

1. ตารางที่ 1 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จํานวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  111 8.88 

ปริมณฑลและภาคกลาง  317 25.36 

ภาคเหนือ 226 18.08 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 422 33.76 

ภาคใต ้ 174 13.92 

รวม 1,250 100.00 

 

2. ตารางที่ 2 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

ชาย 637 50.96 

หญิง 613 49.04 

เพศทางเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 

 

3. ตารางที่ 3 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน ร้อยละ 

18 – 25 ปี 70 5.60 

26 – 35 ปี  242 19.36 

36 – 45  ปี 285 22.80 

46 – 59  ปี 468 37.44 

60 ปีข้ึนไป 160 12.80 

ไม่ระบุ 25 2.00 

รวม 1,250 100.00 

 

4. ตารางที่ 4 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา    

ศาสนา จํานวน ร้อยละ 

พทุธ 1,162 92.96 

อิสลาม 56 4.48 

คริสต ์และอ่ืน ๆ 5 0.40 

ไม่ระบุ 27 2.16 

รวม 1,250 100.00 

 

5. ตารางที่ 5 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จํานวน ร้อยละ 

โสด 240 19.20 

สมรส 959 76.72 

หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่

 

 

 

23 1.84 

ไม่ระบุ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จํานวน ร้อยละ 

ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา่ 387 30.96 

มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 357 28.56 

อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 98 7.84 

ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 312 24.96 

สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 65 5.20 

ไม่ระบุ 31 2.48 

รวม 1,250 100.00 

 

7. ตารางที่ 7 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จํานวน ร้อยละ 

ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 152 12.16 

พนกังานเอกชน 146 11.68 

เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 304 24.32 

เกษตรกร/ประมง 218 17.44 

รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 197 15.76 

พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 177 14.16 

นกัเรียน/นกัศึกษา 23 1.84 

องคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหากาํไร 2 0.16 

ไม่ระบุ 31 2.48 

รวม 1,250 100.00 

 

8. ตารางที่ 8 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จํานวน ร้อยละ 

ไม่มีรายได ้ 172 13.76 

ไม่เกิน 10,000  270 21.60 

10,001 – 20,000 371 29.68 

20,001 – 30,000 169 13.52 

30,001 –  40,000 86 6.88 

มากกวา่  40,001 ข้ึนไป 106 8.48 

ไม่ระบุ 76 6.08 

รวม 1,250 100.00 
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